
ATA DA 004ª SESSÃO SOLENE DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE NOVEMBRO DE 2016, PARA 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO CATARINENSE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO                                                                                                                                                                                                                              

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor vice-governador do 

estado de Santa Catarina, Eduardo Pinho Moreira;  

Excelentíssimo senhor subprocurador-geral do 

Ministério Público de Santa Catarina, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor procurador-

geral Sandro Neis, doutor José Galvani Alberton;  

Excelentíssimo senhor convidado especial desta 

Casa, doutor Alexandre Senra;  

Excelentíssimo senhor primeiro-vice-

presidente, deputado Antônio Aguiar; 

Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente, 

deputado Leonel Pavan;  

Excelentíssimo senhor primeiro-secretário, 

deputado Valmir Comin;  

Excelentíssimo senhor segundo-secretário, 

deputado Padre Pedro Baldissera;  

Excelentíssima senhora secretária, deputada 

Dirce Heiderscheidt; 

Excelentíssimo senhor quarto-secretário, 

deputado Mário Marcondes.  

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

pela Mesa Diretora para a concessão da Comenda do 

Legislativo Catarinense, instituída pela Resolução 

n. 02/2008.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo grupo Coral e Música Edelweiss.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Registramos também a presença das seguintes 

autoridades: 

Excelentíssima senhora desembargadora Salete 

Sommariva; 



Excelentíssimo senhor desembargador Ronei 

Danielli;  

Excelentíssimo senhor desembargador Edemar 

Gruber; 

Excelentíssimo senhor secretário da 

Agricultura e da Pesca, deputado Moacir Sopelsa; 

Excelentíssimo senhor prefeito de Jaraguá do 

Sul, Dieter Janssen;  

Excelentíssimo senhor prefeito de São Joaquim, 

Humberto Brighenti; 

Excelentíssimo senhor prefeito eleito de 

Criciúma, Clésio Salvaro;  

Senhor ex-deputado e ex-presidente desta Casa, 

Juarez Furtado;  

Senhor deputado estadual no período de 2007 a 

2011, Giancarlo Tomelin;  

Excelentíssimo senhor vice-prefeito eleito do 

município de Jaraguá do Sul e deputado estadual no 

período de 1991 a 1999, Udo Wagner;  

Senhor presidente da Câmara de Vereadores do 

município de Campos Novos, vereador José Tadeu 

Guzatti;  

Excelentíssimo senhor vice-reitor do campus da 

Unoesc de Chapecó, professor Antônio Ricardo De 

Marco;  

Excelentíssimo senhor vice-reitor da Unoesc 

Xanxerê e presidente da Funoesc, professor Genésio 

Téo;  

Excelentíssimo senhor presidente da Associação 

Catarinense do Ministério Público, Luciano 

Naschenweg;  

Senhor presidente da RIC, Marcelo Petrelli; 

Senhor presidente do Conselho Regional 

Administrativo de Santa Catarina – CRA -, Evandro 

Fortunato Linhares;  

Senhor presidente da Associação Catarinense de 

Imprensa, Ademir Arnon; 

Senhor vice-presidente André Gaidzinski, neste 

ato representando o presidente da Facisc; 

Senhor presidente da Adjori, Miguel Gobbi; 

Senhor presidente da Associação de Diários do 

Interior, Ámer Felix Ribeiro;  

Senhor primeiro-vice-presidente Mário Cezar de 

Aguiar, neste ato representando o senhor 



presidente da Federação das Indústrias do Estado 

de Santa Catarina, Glauco José Côrte; 

Senhor segundo-tenente Ricardo Burgo Recondo, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

comandante da 14ª Brigada e Infantaria Motorizada, 

general Sergio Luiz Tratz; 

Senhor delegado de Polícia Federal, Aroldo 

Boschetti Soster, neste ato representando o senhor 

presidente da Associação Nacional de Delegados de 

Polícia Federal, Luiz Carlos Korff; 

Senhor presidente da Federação das Santas 

Casas, Hospitais e Entidades Filantrópicas do 

Estado de Santa Catarina, Hilário Dalmann; 

Senhor presidente da Agência de Regulação, 

Reno Luiz Caramori; 

Senhor diretor tesoureiro da Federação dos 

Hospitais e Estabelecimentos de Serviços de Saúde 

do Estado de Santa Catarina, Canisio Isidoro 

Winkelmann; 

Senhor diretor presidente da Schultz, doutor 

Ovandi Rosenstock, neste ato representando a 

Associação Empresarial de Joinville – Acife; 

Senhor assessor de comunicação, Alessandro 

Bonassoli, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor senador pelo estado de Santa 

Catarina, Paulo Bauer; 

Excelentíssimo senhor comandante dos Bombeiros 

Voluntários de Joinville, Jaekel Antônio de Souza; 

Senhor diretor de Polícia da Grande 

Florianópolis, Verdi Furlanetto. 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

deputado Ismael dos Santos, neste ato 

representando os parlamentares desta Casa 

Legislativa. [Degravação: Marina S. Proner] 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS -  

Excelentíssimo senhor presidente deputado Gelson 

Merisio; vice-governador do estado Eduardo Pinho 

Moreira, em seus nomes cumprimento a Mesa Diretiva 

desta Casa; também quero com muita satisfação em 

nome do aniversariante do dia, deputado José Nei 

Ascari, cumprimentar todos os srs. deputados e as 

sras. deputadas;  saudar os prefeitos, os 

vereadores, os secretários, amigos e familiares 



dos homenageados que aqui se fazem presentes nesta 

noite.  

De forma muito especial, em nome desta Casa, 

saudar efusivamente a todos aqueles que nesta 

noite recebem os aplausos da sociedade catarinense 

através deste Parlamento. São vocês ilustres 

catarinenses o endereço da nossa distinção, do 

nosso reconhecimento nesta noite solene. 

O poeta Affonso Romano Sant'Anna dizia: “O 

viajante é a soma de suas viagens.”  

Senhores e senhoras, homenageados, é claro que 

a magnitude desta sessão a de contrastar com o tom 

simples modesto que se reveste este breve discurso 

que faço em nome dos 40 parlamentares desta Casa. 

E de forma muito singular dirigindo-me aos 

homenageados, quero anotar que nesta noite o povo 

catarinense reconhece a atuação excepcional de 

cada um de vocês. Uma geração de catarinenses que 

fez história em diferentes setores da sociedade. 

Todos vocês com profissões, com convocações 

distintas, conceberam e executaram uma trajetória 

que é digna dos nossos aplausos.  

É bem verdade que ao longo da caminhada de 

cada um de vocês, certamente ocorreram momentos de 

desalento, de provação, de cansaço, e talvez em 

cada um deles vocês indagassem: ‘Será que vale a 

pena?’ Mas hoje com essa distinta comenda nós, 

deputados e deputadas, representantes do povo 

catarinense, queremos ratificar, sim, cada passo 

dado, cada ação executada pela grandeza da nossa 

bela e Santa Catarina haverá de ser perenizada e 

traduzida na alegria de servir.  

Meus caros homenageados, cuja contribuição 

reforçou o ideal de uma sociedade livre, 

democrática e de oportunidades, recebam nesta 

noite o nosso reconhecimento, porque sim, são 

vocês que reúnem ações e adjetivos que enaltecem a 

todos os catarinenses.  

Aliás, atento a biografia de cada um de vocês 

que tive o prazer de me deliciar nesta tarde, 

lembrei-me de um fato histórico com o qual concluo 

minha breve intervenção.  

Conta-se que o duque de Wellington, aquele que 

derrotou Napoleão Bonaparte na famosa guerra 



Waterloo, ele retornava para casa com os seus 

cavaleiros e avistou uma fazenda e muito 

estrategista que era, ele disse: “Eu vou cortar 

atalho por aqui para ganhar tempo.” Em situação 

paralela, o fazendeiro vendo aproximar aquela 

tropa de soldados, olhou para o seu capataz e 

disse: “Você vai lá para o portão, para a porteira 

e não deixe ninguém passar, porque nós acabamos de 

semear o campo e se eles passarem por aqui nós 

vamos perder todo o nosso investimento.” O garoto 

cheio de determinação vai para a porteira e fica 

aguardando os cavaleiros. Quando o duque de 

Wellington se aproxima, vai logo dizendo: “Menino 

abre a porteira eu preciso ganhar tempo, quero 

chegar logo à Inglaterra.” E ele disse: “Por aqui 

você não passa.” E o duque de Wellington deu uma 

carteirada: “Você sabe com quem está falando?” E o 

menino disse: “Não sei!” “Você está falando com o 

duque de Wellington. Eu acabei de derrotar o 

Napoleão Bonaparte na guerra Waterloo. E não vai 

ser você que vai me impedir de passar por aqui.” E 

aquele menino do alto da sua resolução, olha para 

o general e diz: “Bem, se o senhor é o duque de 

Wellington, o senhor será a última pessoa a me 

fazer desobedecer às ordens do meu patrão.” Reza a 

história de que o duque de Wellington apeou do 

cavalo, olhou para os seus soldados e disse: “Se 

eu tivesse dez rapazes com a coragem desse moço, 

não ia conquistar apenas a França, conquistaria o 

mundo todo!”  

Senhores e senhoras, hoje, Santa Catarina se 

regozija porque não tem apenas 10, temos 40 homens 

e mulheres corajosos, 40 cidadãos que superaram os 

seus limites e construíram com as suas ações uma 

história da qual todos nós nos orgulhamos.  

Que Deus continue iluminando a caminhada de 

cada um de vocês!  

Muito obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) - 

Convido a mestre-de-cerimônias, Nicoli 

Madeira, para proceder à nominata dos homenageados 



que irão receber a Comenda do Legislativo 

Catarinense. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) -  

Senhoras e senhores, boa-noite! 

 A Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina tem a honra de conceder na noite de hoje 

a Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela Resolução n. 2, do ano de 2008, homenageando 

as personalidades e organizações que promovem o 

engrandecimento social, cultural, político e 

econômico do nosso estado.  

Convido o excelentíssimo senhor presidente da 

Assembleia Legislativa, o deputado estadual Gelson 

Merisio para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Adalberto 

Sedlacek. 

A Polymport foi fundada em 1999, na cidade de 

Itajaí, é referência catarinense em diversos 

segmentos, tais como o de embalagens pet. Cresceu 

muito e hoje já é um grupo formado por sete 

empresas que atuam também no setor de logística. A 

semente que deu origem a tudo isso foi plantada 

nas primeiras importações feitas por Adalberto 

Sedlacek. E o histórico de avanços revela um 

empresário que soube construir o seu próprio 

futuro liderando o grupo Poly. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Convido a excelentíssima senhora secretária da 

Justiça e Cidadania do estado de Santa Catarina e 

deputada estadual Ada de Luca, para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor César Smielevski. 

César Smielevski é natural de Turvo. Formado 

em Ciências da Computação pela USFC fundou em 1985 

a Betha Assessoria e Desenvolvimento em 

Informática. Foi eleito presidente da associação 

empresarial de Criciúma em 2014, e em 2015 foi 

reconduzido para mais um mandato até 2017. Foi 

presidente do conselho municipal de 

Desenvolvimento Econômico em duas gestões, e 

fundador do fórum de entidades de Criciúma, que 

integra entidades como Acic, CDL, OAB, Maçonaria, 

Lions e Rotary Clube.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 



 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Aldo Schneider para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Ivan Zanardo.  

Sabedoria, carisma, empreendedorismo e 

inovação, sem dúvida, essas são algumas das 

palavras que definem o empresário catarinense Ivan 

Zanardo. Um verdadeiro exemplo de homem e 

profissional, que dedicou mais da metade da sua 

vida em prol da segurança e bem-estar de todos, 

principalmente, dos seus mais de 10.000 clientes e 

3.300 colaboradores do grupo Zanardo, empresa que 

fundou e administra, na função de diretor-

presidente, há mais de quatro décadas.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Mário Marcondes para 

fazer a entrega da Comenda à senhora Alice Thümmel 

Kuerten, neste ato representando o Instituto Guga 

Kuerten. 

Planejado como foi à carreira do maior tenista 

brasileiro, o Instituto Guga Kuerten existe há 17 

anos. Cresce de maneira sólida, sem sobressaltos 

com resultados maravilhosos. Milhares de vidas já 

foram transformadas pelo Instituto e outras 

milhares ainda serão.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Antônio Aguiar para 

fazer a entrega da Comenda à senhora presidente 

Liane Malewschik Mafra, neste ato representando o 

Grupo Coral e Musical Edelweiss.  

O Grupo Coral e Musical Edelweiss, da 

Sociedade Ginástica e Desportiva São Bento, tem 

mais de 30 anos de atividades desenvolvidas em 

favor da preservação da cultura musical germânica 

e um repertório ampliado para a MPB, música 

clássica, folclórica e religiosa. Fundado em 1985, 

e desde então regido pela maestrina Leones 

Rudnick. O conjunto já ultrapassou a marca de 500 

apresentações em Santa Catarina e em vários 

estados brasileiros.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 



Convido o excelentíssimo senhor secretário de 

estado de Desenvolvimento Econômico Sustentável de 

Santa Catarina e deputado estadual, Carlos 

Chiodini, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Álvaro de Calazans Gayoso Neves. 

Engenheiro Civil, Álvaro Gayoso é um 

empreendedor nato e empresário de sucesso. 

Destaca-se pelo seu pioneirismo na introdução 

técnica e prática de diversas tecnologias 

construtivas em nosso estado. À frente da empresa 

Emtuco, foi responsável pela construção e 

instalação de rodovias, aeroportos e ferrovias no 

norte e Vale do Itajaí. Atualmente, é diretor-

presidente da Engepasa. Tem o seu trabalho 

reconhecido no desenvolvimento de projetos 

especiais, buscando uma prestação de serviços que 

observa sempre o menor impacto ambiental. Grande 

cidadão catarinense que trabalha incessantemente 

pelo desenvolvimento e aprimoramento de nosso 

estado.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Cesar Valduga para 

fazer a entrega da Comenda à senhora Claudia 

Balbinotti, neste ato representando o senhor 

Victorino Biazio Zolet. 

Neto de imigrantes italianos e responsável 

pelo mais completo e significativo acervo 

fotográfico de Chapecó, o fotógrafo e empresário 

Victorino Biazio Zolet recebeu, em 2006, o título 

de Cidadão Catarinense pela Assembleia 

Legislativa. No mesmo ano, lançou o livro 

“Victorino Zolet – 50 anos fotografando Chapecó”, 

coletânea que retrata desde 1956, o cotidiano da 

população o desenvolvimento econômico do município 

e as mudanças do desenho urbano. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Cleiton Salvaro para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor presidente 

Ruy Hulse, neste ato representando a Associação 

Beneficente da Indústria Carbonífera. 

Criciúma cidade operária, nos anos 50 passava 

por um problema social, a falta de qualificação 



profissional. Pensando em sanar esses problemas 

para a indústria carbonífera, surge em 2 de maio 

de 1959, a Sociedade de Assistência aos 

Trabalhadores do Carvão, focada na preparação de 

profissionais e assistência social. Hoje conta com 

60 laboratórios, 85 salas de aula, mais de 7 mil 

alunos, atuando desde a educação infantil. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Dalmo Claro para 

fazer a entrega da Comenda à senhora presidente 

Corina Maria Seberino, neste ato representando a 

Rede Feminina de Combate ao Câncer de Joinville. 

A Rede Feminina de Combate ao Câncer de 

Joinville desenvolve ações que promovem a saúde 

física e mental das mulheres vítimas do câncer. A 

Rede trabalha na prevenção do câncer do colo do 

útero e mama, atendendo aproximadamente 600 

mulheres por mês na cidade, ofertando exames 

preventivos e o acompanhamento das pacientes, além 

de ministrarem palestras nas empresas e escolas 

sobre os tipos de câncer, os exames preventivos e 

seus respectivos tratamentos. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Darci de Matos para 

fazer a entrega da comenda ao senhor Moacir 

Gervázio Thomazi. 

Moacir Thomazi é presidente da Associação 

Corpo de Bombeiros Voluntários de Joinville e da 

Associação Empresarial de Joinville. Presidente do 

Jornal ANotícia por 29 anos, foi secretário de 

estado da Educação e secretário municipal de 

Educação em Joinville.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido a senhora deputada Dirce 

Heiderscheidt, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Osvaldo Schneider.  

Membro do Movimento Democrático Brasileiro 

(MDB), popularmente conhecido como Paca, foi 

prefeito de Gaspar de 1973 a 1977. Um 

administrador visionário que viabilizou incentivos 

às empresas e, entre suas obras, destacam-se as 



linhas de ônibus circulando no interior, a 

elaboração do primeiro plano diretor, o cadastro 

técnico imobiliário, a avenida das comunidades e a 

construção da segunda ala do Hospital Nossa 

Senhora Perpétuo Socorro.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Dirceu Dresch para 

fazer a entrega da comenda à senhora Sandra 

Bergamin, neste ato representando a Cooperativa 

Alternativa da Agricultura Familiar. 

A Cooperativa Alternativa da Agricultura 

Familiar foi criada em 17 de abril de 1995 pela 

necessidade de viabilizar o trabalho dos 

agricultores na cooperação agrícola e compras 

coletivas de produtos e insumos na região oeste 

catarinense. Sua missão é ser condição estrutural 

para a consolidação da produção, industrialização 

e comercialização de produtos.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Doutor Vicente 

Caropreso para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor presidente do conselho deliberativo, 

Vicente Donini, neste ato representando a 

Associação Hospitalar São José de Jaraguá do Sul - 

Hospital São José. 

Entidade filantrópica, o Hospital São José tem 

como missão promover a assistência à saúde com 

responsabilidade social de forma inovadora e 

sustentável. Sua história está ligada ao município 

de Jaraguá do Sul. É referência para todo o vale 

do Itapocu no atendimento em urgência e 

emergência.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Valdir Cobalchini em 

nome do deputado Fernando Coruja para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor Névio Santana 

Fernandes. 

Névio Santana Fernandes há 61 anos faz 

jornalismo, iniciou aos 13 anos escrevendo um 

jornal de próprio punho, denominado A Cidade, que 

circulava semanalmente e era lido de mão em mão. 



Foi correspondente da Gazeta Esportiva de São 

Paulo e Diário de Notícias de Porto Alegre, e 

colaborou com os jornais Guia Serrano e Região 

Serrana. Em 1956 ingressou no Correio Lageano, 

onde atuou como editor-chefe por 39 anos. Dotado 

de uma memória privilegiada lembra-se de todos os 

fatos importantes do país e da região serrana.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Gabriel Ribeiro para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Joaquim 

Coelho Lemos. 

Desde 1974 em Santa Catarina, o mineiro 

Joaquim Lemos possui uma trajetória profissional 

rica e de significativa contribuição para o 

desenvolvimento do nosso país.  Atuou durante 30 

anos na Celesc em diversas cidades, foi deputado 

estadual e atualmente preside a Fundação Nova 

Vida, em Florianópolis.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Valdir Cobalchini, 

em nome do deputado Gean Loureiro, para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor Francisco Cardoso de 

Camargo Filho. 

É professor universitário e competente 

administrador, tanto na área universitária como 

também na administração pública. Um trabalhador 

engajado, de bom caráter e profissionalismo 

incondicional. Com espírito conciliador e 

solidário, busca sempre avançar em prol da 

sociedade catarinense. Cristão e dedicado à 

família, está sempre pronto a ajudar àqueles que o 

procuram. Um verdadeiro catarinense de coração.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Ismael dos Santos 

para fazer a entrega da Comenda ao senhor Luiz 

Gonzaga Carvalho. 

Natural de Imbituba, Luiz Gonzaga Carvalho 

desde muito cedo já enfrentava as dificuldades da 

vida. Hoje é destaque no empreendedorismo 

industrial catarinense. Formado em administração, 

tem forte atuação no meio social, fez parte da 



Associação Comercial e Industrial de Palhoça – 

Acip -, e presta ajuda apoiando e patrocinando 

muitas ações sociais.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Jean Kuhllmann para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Otávio 

Margarida, neste ato representando seu pai, o 

senhor Sérgio Ivan Margarida - in mermoriam. 

Sérgio Ivan Margarida foi um dos maiores nomes 

da atividade notarial em Santa Catarina e no 

Brasil. Nascido em Blumenau, faleceu em novembro 

de 2015, em 1972 tornou-se tabelião em Joaçaba e 

dois anos depois titular do primeiro tabelionato 

de notas e protesto da comarca de Blumenau. 

Idealista, foi agraciado com o título de Notório 

Destaque no estado de Santa Catarina, por conta 

das comemorações dos 450 anos do Notariado do 

Brasil.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado João Amin para fazer 

a entrega da Comenda a senhora Ana Cristina 

Schaefer Boos, neste ato representando seu esposo 

o senhor Ricardo Aníbal Boos - in memoriam. 

Ricardo Anibal Boos foi uma pessoa generosa e 

carismática que impressionava pela honestidade, 

inteligência e sensibilidade para lidar com as 

adversidades da vida e conflitos humanos. Filiado 

ao PP, foi presidente municipal do partido até seu 

falecimento, aos 35 anos, vítima de câncer. Era 

casado com Ana Cristina Schaefer Boos e pai de 

Raphaela. Apesar do pouco tempo que pode conviver 

com a sua filha, foi um pai exímio e extremamente 

amoroso.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado José Milton Scheffer 

para fazer a entrega da Comenda à senhora 

presidente da associação, Illma Generoso Matias 

Bernardo, neste ato representando a Associação das 

Voluntárias do Hospital São Roque de Jacinto 

Machado. 



Amenizar o sofrimento dos pacientes, garantir 

um espaço digno para os profissionais da saúde e 

para aqueles que buscam a cura para os seus males. 

Esta foi a intenção de um grupo de 25 mulheres 

que, em 2008, iniciam seus trabalhos em prol do 

Hospital São Roque em Jacinto Machado. Movidas 

pela solidariedade e amor ao próximo a Associação 

das Voluntárias do Hospital São Roque é exemplo da 

força do bem na transformação de uma sociedade 

melhor.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado José Nei Ascari para 

fazer a entrega da Comenda à senhora Cátia 

Cristiane Purnhagen Franzoi, neste ato 

representando a Associação Catarinense de Autismo 

– Asca. 

Nascida da necessidade e desejo de organização 

do segmento que atende e orienta famílias e 

pessoas com transtorno de espectro autista, a 

Associação Catarinense de Autismo começou a ser 

criada a partir da realização de audiências 

públicas realizadas na Assembleia Legislativa para 

a discussão do plano nacional dos direitos da 

pessoa com transtorno do espectro autista. E a sua 

primeira diretoria foi empossada em agosto de 

2013.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Kennedy Nunes para 

fazer entrega da Comenda ao senhor Celso Antônio 

Calcagnotto. 

O trabalho como economista de Celso Antônio 

Calcagnotto merece todas as honrarias. 

Profissional brilhante é uma das lideranças 

políticas mais admiradas e respeitadas de Santa 

Catarina. Por longos anos dedica-se à causa 

pública. Foi secretário de Obras e secretário de 

Administração em Lages e representou Santa 

Catarina no BRDE.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 



Convido o senhor deputado Leonel Pavan para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Jaimes de 

Almeida Junior. 

Empreendedor, hoje comanda o maior grupo de 

shoppings em Santa Catarina, o empresário Jaimes 

de Almeida Junior é exemplo de personalidade que 

contribui com o desenvolvimento econômico do 

estado.  Com liderança empresarial reconhecida em 

nível nacional e internacional, alcançou projeção 

nos mercados em que atua, contribuindo para o 

aquecimento da economia catarinense com a geração 

de emprego e renda e a melhoria da qualidade de 

vida em diversas regiões do estado.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido a senhora deputada Luciane Carminatti 

para fazer a entrega da Comenda Luiz Sérgio Gomes 

da Silva. 

Psicólogo com especialização em planejamento 

Estratégico Situacional. Foi professor de 

Psicologia da Educação na Unesp/SP, Psicologia 

Social na escola de Sociologia e Política de São 

Paulo e diretor de programas do Instituto Cajamar. 

Foi subsecretário de Gestão e Articulação 

Institucional da secretaria de Desenvolvimento 

Econômico e Social da Presidência da República em 

2004-2005 e assessor-chefe da assessoria especial 

da secretaria de Relações Institucionais                                                                                                                                        

da Presidência da República de 2005 a 2006. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Luiz Fernando 

Vampiro para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Gilberto Francisco Hobold. 

Gilberto Francisco Hobold, o Franke, atua na 

área de equipamentos para avicultura há mais de 35 

anos. Responsável pela implantação da Plasson do 

Brasil, que gera mais de 1,1 mil de empregos 

diretos e indiretos. Fundou a Proave 

Agroindustrial. Participa de associações ligadas 

às entidades filantrópicas, destacando o trabalho 

no bairro da Juventude, entidade que acolhe mais 

de 1.500 crianças e jovens na região de Criciúma.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 



 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Manoel Mota para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Volnei Weber. 

Volnei Weber, empresário do ramo de plásticos, 

desenvolve atividade na pecuária com gado de corte 

e tem investimentos no setor imobiliário. Na área 

política, iniciou como vereador em 2008. Em 2012 

foi eleito prefeito de São Ludgero e com muita 

responsabilidade investe em ações necessárias para 

melhorar a qualidade de vida da população.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Marcos Vieira para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Andrigo José 

Beber, neste ato representando o seu pai, 

excelentíssimo senhor Dalírio José Beber. 

Dalírio Beber, advogado, nasceu em 

Massaranduba e aos 19 anos escolheu Blumenau para 

viver. Foi um dos fundadores do PSDB catarinense e 

presidente estadual em 2003. Presidiu a Agência de 

Fomento de Santa Catarina (Badesc) e a Companhia 

Catarinense de Águas e Saneamento (Casan). Assumiu 

no Senado Federal, em 2015, com o falecimento do 

senador Luiz Henrique da Silveira.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Maurício Eskudlark 

para fazer a entrega da Comenda ao senhor Ricardo 

Pereira. 

Bombeiro voluntário na Corporação do município 

de Apiúna, Ricardo Pereira, 19 anos, ingressou na 

causa em 2008 como bombeiro mirim, passando pelo 

grupo de aspirante. Atualmente é bombeiro 

voluntário formado. Desde o seu primeiro contato 

com a Corporação relata o sentimento da certeza em 

fazer parte do grupo. Já prestou mais de 1.500 

horas de serviços voluntários. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Mauro de Nadal para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor presidente, 

Claudio Post, neste ato representando a Federação 

das Cooperativas Agropecuárias do Estado de Santa 

Catarina - Fecoagro. 



A Fecoagro tem como missão promover o 

fortalecimento das cooperativas filiadas e seus 

associados, com produtos e serviços de qualidade, 

proporcionando rentabilidade e competitividade no 

mercado em que atua. Possui 55 mil agricultores e 

agricultoras associados às dez Cooperativas 

Singulares e uma central que contribuem para a 

produção de alimentos e na geração de riquezas. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Milton Hobus, para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Ernani Dutra. 

Ernani Dutra nasceu em São Joaquim. Promotor 

de justiça desde 1982 passou pelas comarcas de 

Chapecó, Campo Erê, Itaiópolis, São Joaquim e 

Tijucas. Há mais de 28 anos atua em Rio do Sul e 

tem feito a diferença em sua área como titular na 

4ª Promotoria de Justiça e como promotor Regional 

Ambiental.   

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Natalino Lázare para 

fazer a entrega da Comenda ao excelentíssimo 

senhor vice-reitor do Campus Videira, Antonio 

Carlos de Souza, neste ato representando a 

Universidade do Oeste de Santa Catarina – Unoesc - 

Campus Videira. 

Fundada na década de 90, a Unoesc - Campus 

Videira oferece formação superior para os mais de 

2 mil estudantes de graduação e quase 300 de pós-

graduação em 18 cursos de graduação, sete em pós-

graduação lato Sensu e mestrado em Ciências e 

Biotecnologia. A estrutura conta com 43 

laboratórios, 72 salas de aulas, dois auditórios, 

ginásio e biblioteca.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Neodi Saretta para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor diretor 

presidente César Antonio Schwertz, neste ato 

representando a Faculdade Concórdia – Facc. 

A Faculdade Concórdia iniciou suas atividades 

no ano de 2004, possibilitando a implementação de 

cursos de graduação e pós-graduação, práticas de 



projetos de extensão e iniciação científica, 

dentro das áreas de ciências, letras, artes e 

prestação de serviços técnicos especializados à 

comunidade.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Nilso Berlanda para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Roque 

Pellizzaro Junior. 

Natural de Curitibanos, graduado em Economia e 

Direito. Desde 2005 destaca-se como líder 

confederativo do CNDL e SPC Brasil, conduzindo 

negociações, debates e estudos na luta pela 

regulamentação do mercado de cartões de crédito. 

Já com algumas vitórias conquistadas na questão da 

jornada de trabalho, na redução de tributos, na 

busca de relacionamento mais harmonioso entre os 

shoppings centers e os lojistas, na expansão do 

movimento e na capacitação profissional dos 

lojistas.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Padre Pedro 

Baldissera para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor presidente Celestino Persch, neste ato 

representando a Cooperativa Regional de 

Comercialização do Extremo Oeste. 

A Cooperoeste foi criada pelas famílias 

assentadas da reforma agrária no extremo oeste, 

que há 20 anos buscaram na união a saída para 

melhorar de vida e garantir produtos que respeitam 

as pessoas e o meio ambiente. Começaram 

industrializando 300 litros de leite por dia e 

hoje tem uma capacidade instalada que supera os 

500 mil litros. Conhecida pelo leite Terra Viva e 

uma centena de produtos derivados é uma das sete 

cooperativas construídas pelo MST no estado.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Patrício Destro para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Ari 

Rabaiolli. 

Natural de Erechim, Rio Grande do Sul, com 

mais de 40 anos de atividade profissional, é um 



dos fundadores da Cooperativa de Crédito. Presidiu 

o Sindicato das Empresas de Transportes e de 

Operações Logísticas de Joinville no período de 

2012 a 2016. O trabalho realizado nesses anos 

serve como base para o mais novo desafio do 

empresário: presidir a Federação das Empresas de 

Transporte de Cargas e Logística no estado de 

Santa Catarina.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Ricardo Guidi para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Derly Massaud 

de Anunciação. 

A carreira profissional de Derly Massaud em 

Santa Catarina é uma sucessão de conquistas 

fundadas nesses valores: competência profissional 

e a dedicação ao trabalho. Primeiro, no segmento 

empresarial, depois, na atividade pública, Derly 

estabeleceu novos paradigmas de profissionalismo 

que nos servem de modelo.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Rodrigo Minotto para 

fazer a entrega da comenda ao senhor Ricardo 

Kuerten Dutra. 

O empresário Ricardo Kuerten Dutra presidente 

da Orcali iniciou suas atividades em 1984, 

transformando a empresa em um grupo econômico 

inovador, composto por seis empresas na área de 

prestação de serviços, contribuindo 

significativamente para o desenvolvimento 

econômico do estado. Em 2015, recebeu o 

reconhecimento pelo Jubileu de Ouro da profissão 

de administrador e também pela passagem dos 47 

anos dedicados à empresa Orcali.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Romildo Titon para 

fazer a entrega da Comenda à senhora diretora e 

fundadora da Ama, Vera Ottonelli Durli, neste ato 

representando a Associação dos Pais e Amigos dos 

Autistas de Campos Novos – Ama. 

Fundada em 2009, a Associação dos Pais e 

Amigos dos Autistas – Ama - de Campos Novos, faz 



um trabalho especializado e fundamental para o 

exercício da cidadania trazendo qualidade de vida 

aos assistidos. Atende mais de 50 pessoas, entre 

crianças, adolescentes e adultos.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Silvio Dreveck para 

fazer a entrega da Comenda ao senhor Ricardo 

Alexandre Pscheidt. 

Ricardo Pscheidt é atleta catarinense de 

mountain bike, natural de São Bento do Sul. 

Participou e ganhou importantes competições 

nacionais e internacionais. Em 2016, teve papel 

fundamental para que o país conquistasse inéditas 

duas vagas nas Olimpíadas do Rio. Entre suas 

conquistas estão o Tricampeonato Brasileiro de 

Cross Country, o Campeonato Brasileiro de Marathon 

e a conquista da medalha de bronze nos Jogos Sul-

americanos de Mar Del Plata.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Valdir Cobalchini 

para fazer a entrega da Comenda ao senhor Osmar 

Carboni. 

Sempre envolvido com a comunidade de Videira e 

região, o empresário Osmar Carboni destaca-se por 

sua atuação política e social. Presidente do grupo 

Carboni atua nos ramos de revenda de caminhões, 

automóveis e máquinas agrícolas. Orgulha-se de sua 

solidez, ao mesmo tempo em que busca acompanhar os 

avanços nos segmentos em que atua. Osmar Carboni 

procura administrar suas empresas com eficiência e 

profissionalismo, viabilizando a melhoria da 

qualidade de vida das pessoas e participando 

ativamente do desenvolvimento econômico da região 

sul do Brasil.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o senhor deputado Valmir Comin para 

fazer a entrega da Comenda ao excelentíssimo 

senhor Wanderlei Redondo. 

A atuação de Wanderlei Redondo em defesa da 

segurança pública do cidadão catarinense foi a 

motivação da escolha para a sua homenagem. A 



simplicidade e a humildade desse cidadão que 

compartilha seus conhecimentos com quem precisa, 

fazem dele uma pessoa diferenciada. É advogado e 

delegado de Polícia Especial, pós-graduado em 

Segurança do Cidadão, Meio Ambiente, Gestão e 

Segurança de Trânsito.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Convido a senhora Ana Paula Lima para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor Arno Birguer Filho. 

Arno Birguer Filho, ou simplesmente Arninho, 

comerciante, dirigente empresarial e esportivo, 

atleta, pai de família é um líder na vida e nas 

atividades profissionais. Ex-jogador de futebol no 

Olímpico e no Palmeiras, e posteriormente diretor 

do Bec e do Metropolitano. Foi diretor do 

Sindilojas e presidente da CDL de Blumenau. 

Cidadão Emérito de Blumenau, um homem de muitos 

talentos, atividades e que sempre nos surpreende. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Neste momento o grupo Coral e Musical 

Edelweiss, sob a regência da maestrina Leones 

Rudnick, brindarão a todos com as músicas: 

Edelweiss, música de Richard Rodgers, arranjo de 

John Cacuban, adaptado para o grupo por Rainer 

Mafra; E Pensando em Namorar, que reúne pot-pourri 

das músicas mais famosas de Luiz Gonzaga, o rei do 

Baião, uma das mais completas e inventivas figuras 

da música popular brasileira.  

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, através do canal 61.3 para a Grande 

Florianópolis, e durante a semana será reprisada 

pelo canal 16 da NET, e também será reprisada ao 

longo da programação; pela internet, através do 

site da Assembleia Legislativa; e pela Rádio Alesc 

Digital para todo o estado. 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(Procede-se à interpretação das músicas.) 

[Degravação: Cinthia de Lucca] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) - 

Convido para fazer uso da palavra em nome dos 



homenageados, nesta noite, o senhor Joaquim Coelho 

Lemos.  

O SR. JOAQUIM COELHO LEMOS - Saudando o 

deputado Gelson Merisio, presidente desta casa, e 

o vice-governador Eduardo Pinho Moreira, estendo 

os cumprimentos a todas as autoridades que compõem 

a Mesa Diretora; as demais autoridades que foram 

citadas pelo protocolo, os deputados e deputadas 

estaduais que nos acolhem; familiares, 

colaboradores e amigos dos homenageados.  

Senhoras e senhores! 

Venho à tribuna para apresentar os 

agradecimentos dos homenageados.  

Foram 29 personalidades e 13 entidades 

escolhidas para receberem a Comenda do Legislativo 

Catarinense de 2016, que através do trabalho de 

suas empresas, e iniciativas empresariais e 

comunitárias promovem o bem sem olhar a quem.  

Em primeiro lugar, venho agradecer àqueles que 

nos cercam, aos nossos familiares, amigos e 

colaboradores que nos apoiam, e nos fortalecem nos 

embates diários.  

Agradecer às senhoras e aos senhores deputados 

que viram em nós méritos para aqui estarmos. 

Agradecer à Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, na pessoa do presidente Gelson Merisio, 

por manter este evento de reconhecimento e 

incentivo ao grande voluntariado de Santa 

Catarina. Voluntariado indispensável e essencial 

ao nosso país.  

Quem de nós não gostaria de viver no país 

maravilhoso descrito na nossa Constituição de 

1988. Sabemos que não seremos nós, e quem sabe nem 

nossos netos que terão esse privilégio. Muitas são 

as mazelas que nos impedem, pois sem vencer 

vetores perversos que nos acompanham, parece 

impossível, mesmo com extraordinária arrecadação 

de impostos, conseguimos alcançar esses objetivos. 

Nesse cenário, o voluntariado será sempre 

essencial e precisa sempre do apoio e do 

incentivo. Incentivo e reconhecimento, como os 

dados aqui: à Associação Hospitalar São José de 

Jaraguá do Sul; à Associação dos voluntários do 

Hospital São Roque de Jacinto Machado, que hoje 



estão sendo homenageadas, e representam os mais de 

80 hospitais beneficentes e filantrópicos de Santa 

Catarina. Trabalho maravilhoso que fazem! Não há 

nada mais importante para o enfermo saber que 

existe um leito hospitalar próximo a sua 

residência, onde terá proximidade de parentes e 

amigos, para poder se convalescer.  

Nós, da Fundação Nova Vida, temos também uma 

ação de apoio aos hospitais filantrópicos, porém é 

preciso reconhecer e aplaudir os srs. deputados e 

as sras. deputadas pela criação do Fundo com 

recursos da Assembleia Legislativa e dos demais 

Poderes em favor dos hospitais filantrópicos e do 

Hemosc. As prefeituras também ajudam, assim como o 

governo do estado e o Fundo Social, este bem 

representado pelo secretário Celso Calcanhoto. 

Mais do que qualquer importante ajuda oficial, 

porém, é a iniciativa de cada um dos srs. 

homenageados através de suas empresas, entidades, 

exemplos de vida, sem a qual não seria impossível 

a imprescindível ação em favor dos mais 

vulneráveis. Por isso, para cada um dos 

homenageados, hoje e sempre, os aplausos de toda a 

Santa Catarina! 

Muito obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) – 

Distintas autoridades, prezado vice-governador 

Eduardo Pinho Moreira, que também neste ato 

representa  o governador Raimundo Colombo; 

procurador do Ministério Público, prezado amigo, 

José Galvani Alberton;  amigo Alexandre Senra, 

convidado especial desta cerimônia; deputados 

Antônio Aguiar, Leonel Pavan,  Valmir Comin, Pedro 

Badissera, Mário Marcondes, e deputada Dirce 

Heiderscheidt. 

De todas as sessões solenes que esta Casa 

realiza esta que é feita anualmente, é a que mais 

traz no seu bojo a verdadeira síntese do que é 

Santa Catarina. Aqui nós temos mais de 50 

representantes dos mais diversos segmentos da 

sociedade com especial dedicação nas suas 

atividades, sejam elas públicas ou privadas, que 



fazem do nosso estado, um estado diferente. Um 

estado onde o trabalho, a dignidade, a correção, 

fazem com que tenhamos condições de sonhar e 

termos dias melhores do que aqueles que tivemos no 

passado.  

O Brasil vive uma grande crise ética, uma 

grande crise moral. Seguramente, Santa Catarina, 

com seus quadros, especialmente com a participação 

cada vez mais forte e expressiva das mulheres, 

verdadeiro celeiro moral e ético que o Brasil nos 

guarda, com o incentivo que precisamos ter aqui. 

Os jovens na contramão do que ouvem e assistem em 

nível nacional, sintam-se incentivados a 

participar da vida pública. Vida pública que tem 

os seus percalços que tem as suas dificuldades, 

mas aqueles que a entendem como missão é algo 

maravilhoso. 

Tenho absoluta convicção de que o Brasil 

passará por este momento, que teremos logo depois 

uma sociedade mais justa, um processo público mais 

transparente e, acima de tudo, pessoas 

incentivadas a cumprirem aquilo que é uma missão 

divina, que é servir outras pessoas.  

Quando a Assembleia Legislativa homenageia os 

53 membros que aqui estão, homens e mulheres do 

nosso estado, esta cerimônia, esta homenagem, tem 

um efeito muito importante não apenas para os 

familiares, para os colaboradores daqueles que a 

recebem, mas para tantos outros anônimos que 

acompanham pela TVAL, que prestigiam e sentem-se 

motivados, através do voluntariado, através da 

ação empresarial que transcende o balanço 

financeiro das empresas, mas que prestam também um 

serviço às pessoas e à comunidade, aqueles que 

representam órgãos públicos que têm o dever, além 

da obrigação, de prestar um serviço com qualidade. 

Por isso, quero, em nome dos 40 deputados, que 

aqui foram representados pelo deputado Ismael dos 

Santos, trazer o mais profundo agradecimento a 

cada um dos homenageados, das homenageadas, e 

gostaria de dizer que Santa Catarina é o que é, 

sente-se orgulhosa do que é, porque tem um povo 

maravilhoso, que faz do trabalho, da perseverança, 

a sua grande missão.  



Esta Casa Legislativa será sempre um porta-

voz, uma caixa de ressonância dos anseios, das 

dificuldades, das angústias, mas, especialmente, 

das esperanças que todos temos de ter um Brasil 

melhor, um estado melhor. 

Tenham todos uma boa noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Esta Presidência encerra a presente sessão 

solene, convocando outra, ordinária, para amanhã, 

à hora regimental, com a seguinte Ordem do Dia: 

matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário.  

Está encerrada a presente sessão.  

[Degravação: Coordenadora Carla] [Revisão Final -  

Taquígrafa: Rubia]  

 

 

 

 


